



红土地上的“绿色减贫”决战

——大别山“将军县”金寨脱贫纪实

新华社记者 陈先发 杨玉华
姜刚 陈诺

巍巍大别山,在解放战争时期曾映照刘邓大军“千里跃进”的历史雄姿,如今又见证了一场老区人民波澜壮阔的“反贫困”决胜之战!

4月29日,安徽省宣布,革命老区金寨县正式退出贫困县序列。这个著名的“将军县”在奔赴全

面小康的路上,迈出了具有历史意义的一步。

金寨的反贫困之战,曾让无数人牵肠挂肚:这里是华东地区最闭塞的山区之一,又集山区、库区和老区于一体,是安徽省最典型的一块“贫中之贫、困中之困”的硬骨头,但毫不气馁的老区人民,在国家脱贫攻坚决策部署指引下,向着贫困堡垒发起冲锋,交出了一份“绿色反贫困”的出色答卷。

红土地上脱贫之战 拼搏出又一个“10万+”

金寨地处大别山腹地,是中国革命的重要策源地、人民军队的重要发源地,也是全国贫困程度最深的革命老区之一。

三个“10万+”见证了金寨反贫困之路的深沉身影。

第一个“10万+”里,凝聚着革命的热血。“最后一把米、拿去当军粮,最后一块布、拿去做军装,最后一个儿、送去上战场”。革命年代,不足23万人的金寨先后有10万人参军参战,是红二十五军和红四方面军的主要发源地,如今满山的红杜鹃下深埋着烈士的遗骨。

第二个“10万+”里,凝聚着“金小寨为大家”的无私奉献。20世纪50年代,为根治淮河水患,金寨修建了梅山、响洪甸两大水库,10万亩农田被永久淹没,10多万人搬离的繁华乡镇也埋身水下。

在做出两个“10万+”的伟大奉献后,金寨县的情况一度让人沉重。1978年,金寨县贫困人口54万,占总人口的99%,几乎人人贫、户户穷。直到2011年,金寨仍被确定为大别山集中连片特困地区县,贫困人口超过13万,210个山区村中贫困村就有71个。

转机,来自国家脱贫攻坚战的打响,在精准扶贫

指引下,一场山乡巨变的画卷徐徐铺展!

曾经闭塞的山区如今山门大开。金寨先后投资36亿元修建了贯穿全县的旅游快速通道和通达镇村的公路,畅通了山乡血脉。高铁也呼啸而来。去年金寨旅游人数突破1200万人次,是本地人口的十多倍。

深居高寒山区的农民搬迁山下,发展起“山口经济”。挂上农家乐的招牌、接上互联网卖起山货,“山上种茶、家中迎客、网上卖货”成了许多贫困户的致富经。

在金寨人民即将跨出贫困门槛的时刻,新冠肺炎疫情带来了“因疫返贫”的风险。县长汪冬带头走进直播间,当地挖掘200多位本土“网红”一起帮贫困户带货;12个扶贫工厂全部开起来,岗位送到贫困户家;拉网线、送手机,不让一个贫困家庭因学掉队……

历经拼搏,金寨创造了又一个“10万+”:从2014年到2019年,全县累计脱贫38428户128096人,71个贫困村全部出列,贫困发生率从22.1%降至0.31%。4月29日,经安徽省政府批准,金寨正式甩掉“穷帽”退出贫困县序列。

“绿色减贫”擦亮脱贫成色

金寨是安徽最大的山区县。一边是“华东最后一片原始森林”和几大水库;一边是人均耕地不足1亩,发展受限。生态红线不能碰,发展难题必须解,生存与生态、环保与温饱问题交织,让金寨脱贫成为“难中之难”的一场硬仗。

“金寨的脱贫攻坚不是简单的加减法,而是一道具有时代意义的方程题。”金寨县委书记潘东旭说,“减贫压力巨大,我们不求速效,但求成色。”——“赔钱”也要夯实“绿色减贫”道路。作为全县11个深度贫困村之一,网箱养鱼曾是

张冲乡流波村脱贫致富的“利器”。2016年起为保护水库生态,当地开始大规模拆除网箱,“当初淹我们家园,现在拆我们网箱,没了吃饭家伙怎么活?”

几番斟酌,金寨县还是痛下决心“赔钱”也得护绿。最终县里共掏出3亿元帮助渔民转产谋出路。

人不负青山,青山定不负人。如今金寨境内水质常年二类以上,森林覆盖率超75%,涓涓清泉,草木葳蕤,成了游人纷至沓来的“养心之地”。

山边坡顶架起光伏板,“晒太阳”也能赚钱。2014年起,金寨创新光伏扶贫,探索“分户、联村、村集体”三种光伏发电扶贫模式和“光伏+种养”的农光互补产业模式,助力11万余人脱贫。

探索的脱贫“平台经济”模式硕果连枝:搭建

红色精神不断线 老区成为“新热土”

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。潘东旭说:“无论革命年代、建设年代还是改革发展新时期,金寨的红色精神始终不断线,是激励奋进的宝贵财富。”

在古碑镇宋河村第一书记汪木森看来,实现脱贫摘帽只能得60分,乡村振兴干得好才得分。生态立县、工业强县、开放活县、旅游富县……一份沉甸甸的“十四五”规划里,“后脱贫时代”的新金寨跃然而出。

老区不老,生机勃勃。

——“慢半拍”的山里人步入发展“快车道”。每天60余高铁列车飞驰而过,跑起来、快起来,借助现代化交通体系,老区已汇入时代洪流。

跻身全国十大电商扶贫样板县,一根网线让山里人与世界相连。贫困户张传峰以网为媒直播带货,山里的“土疙瘩”成了“香饽饽”,3年来他带动周边40余贫困户通过电商增收。2019年,金寨县电商交易额超过30亿元。

——曾经人才外流的“失血”山村正在变成人人回归的“活血”家乡。

余静回忆,下派之初走村串户,不少人家门前锈锁一把,村里年轻人拼了命读书只为跳出农门,如今却要回流。两年来,全县有436位各类人才“凤还巢”。放弃优渥的外企工作,“80后”

茶谷、药库、果岭和源淮生态经济带四大平台,引导产业集聚,走“农旅融合、产业延伸”之路。仅茶谷平台就达20余万亩,“茶谷主题公园”覆盖8个村2.3万人,带动贫困户年均增收4000元。

——用“改革红利”增脱贫质量。金寨探索将宅基地改革与易地扶贫搬迁结合,通过腾退旧宅、综合奖补,让贫困户“挪穷窝、不负债”。2014年以来,金寨勇担农村集体产权制度、智慧学校等37项国家级和省级改革试点,借助改革释放的红利,提升脱贫质量。

——干部“头雁”增强牵引力。金寨探索干部量化考核、党员“星级创评”和乡村能人回归等机制,推动1.3万名党员干部沉到战贫一线,484名驻村工作队队员实现所有村全覆盖,新思想、新观念、新干劲,焕发乡村生机。

童维新回到了白纸棚村,摇身一变“养鸡大王”,他的合作社一扩再扩,400多户村民从“围着看”到“跟着干”。

从皖南医学院毕业的“90后”夏鹏,2018年高票当选村支书。学药出身的他卷起裤脚,在田野里寻觅一方乡村振兴的“补药”。金寨220个村中,像他一样的“80”“90后”一把手已超过三分之一。

——昔日的“冷清地”正变成投资的“新热土”。4月的第一周,天堂寨景区旁的八湾村,21栋徽派农家小院“一房难求”,短短五天,景区接待游客超3万人次。“老区的朋友圈越来越大,游客已扩展到港澳台地区。”金寨文旅体育局局长洪瀚说,未来将以乡村旅游支撑乡村振兴,每一个村庄都会评级,村庄就是景区。

127亩的养生谷、总投资逾30亿元的颐养社区,一笔笔资金争相“进山”。金寨以休闲健身养老为方向,推进旅游资源综合开发,深度融入合肥都市圈和长三角一体化发展。

山还是那座山,村却换了模样。见证这一切的是漫山遍野的映山红,它陪伴着老区人迎接一场又一场的胜利,更目送着他们迈向新时代的征程。

11条硬核举措,河北唐山力挺企业复工复产

李艳辉 施疑 本报记者 刘廉君

聚焦清障克难,打通企业复工复产、达产达效的堵点痛点,建立与疫情防控相适应的经济社会运行秩序,河北省唐山市全力以赴提供服务,奋力夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”。截至目前,全市“四上”企业已全面复产。

唐山市近日又出台了《“暖企促贸”行动方案》,通过展费补贴、信保支持、稳贷续贷、提效降

费等11条硬核举措,加大政策惠企、服务暖企力度,帮助外贸企业纾解困难。

稳岗服务:网上招聘助就业

复工复产过程中,用工成为企业面临的大问题。为此,市人社局开发了“受疫情影响企业用工网络调查平台”,目前已为4014家企业建立了用工需求、返岗情况等用工台账。对于摸排出的需求,对重点企业设立用工服务专员,“一企一策”制定服务方案。

为帮助企业外地员工返岗,该市开通“农民工返岗复工点对点对接服务平台”,人社部核实企业录人的需返岗人员信息后,结合输出地人社部门,通过“专车运、专人管”的方式保障返岗。目前已对接重点企业1874家,为85家企业解决2735名农民工的跨省返岗问题。

疫情发生后,很多劳动者无法再从事原工作,为此,该市累计组织网上

招聘会64场,实现“线上招聘不打烊,就业服务不停歇”。

该市还从全市失业保险滚存结余提取6.07亿元,用于待就业人员技能提升,全年计划培训10万人次以上,其中农民工4万人次以上。

此外,人社部门还加大援企稳岗补贴力度,全面落实养老、工伤、失业保险“五免三减半”政策,将为全市2.3万家参保企业减免社会保险费28.27亿元。

金融扶持:为企业新增授信

“没想到2000多万元贷款这么快就到位了,这钱对于我们企业扩大再生产真是‘雪中送炭’!”近日,北京京东科技(乐亭)有限公司副总经理金保伶心情大好。

针对企业因疫情面临的经营压力,唐山市政府征求发改、工信、税务、海关等相关部门和300多位企业家的意见建议,围绕减税降费、加强金融支撑等方面制定了20条优惠政策,帮助企业渡过难关。

为精准有力发挥金融支持和服务保障作用,唐山市在金融领域开展“春雨金服”行动,助力企业迅速复工复产和经济平稳健康运行。

唐山市进一步拓展优化市企业综合金融服务平台功能,增加手机App操作端,提供专业化、保姆式服务。目前,已有7067家企业入驻该平台,在线发布、对接融资需求,融资金额108.45亿元,银企对接成功率100%。

各级金融机构综合运用纾困解难措施,重点

抓好扶持新增一批、稳贷续贷一批、展期延期一批、优化调长一批、降费减费一批、协调缓解一批等“六个一批”,切实打通企业资金周转的堵点和痛点,帮助企业渡过难关。截至目前,已新增授信5903家次,金额164.24亿元;降费减费170家次,为企业减负1293万元。

一企一策:复工难点堵点全解决

“办理这些平时需要14个工作日,这次只用了1天时间,效率太高了。”疫情期间,市行政审批局通过容缺受理、交叉作业、并联审批的方式,完成了新中医院项目选址意见书、用地预审意见、可研报告审批、用地规划许可等4项审批业务,项目办事员体验到了审批部门的“神速”操作。

在特殊时期,唐山推行的一张申请表、一套申请材料,完成多项审批“模式”,为这个全市重点卫生健康项目的按时开工奠定了坚实基础。

为统筹推进疫情防控与经济社会秩序恢复,唐山坚持特事特办、专人专办、一企一策、一事一议,解决企业复产达产面临的困难。

河北省重点项目——唐山东日新能源材料有限公司正式复工以来,乐亭经济开发区管委会督促区域内两家上游企业提前复工,以供应工程建设用材料。针对外地员工返岗后隔离留观用房不足问题,管委会帮助协调了附近的百余间闲置房供企业无偿使用。

“为我们千方百计解难题,让我们企业建设更有信心了!”唐山东日新能源材料有限公司副总经理张建华说。

地方动态

河北发布节能工作要点 加快绿色制造体系建设

科技日报讯(记者刘廉君)河北省工信厅近日发布《河北省2020年工业节能与综合利用工作要点》。今年河北省将深入实施绿色制造工程,强化工业节能诊断服务,加快新产品、新设备、新材料的推广应用,提高资源能源利用效率,培育绿色经济新增长点。

加快建设绿色制造体系。创建一批省级绿色工厂、绿色园区、绿色供应链管理示范企业,促进生产清洁化、废物资源化、能源低碳化。累计创建100家绿色工厂、10家绿色园区。

实施工业节能和绿色标准计划。建立完善工业节能项目库,协调支持100项以上节能降耗增效项目。培育100家节能示范企业,积极遴选推荐重点行业能效“领跑者”。

推进工业节能诊断服务行动。认定10家左右省级工业节能诊断服务标杆机构并列入拟支持计划,培育一批工业节能整体解决方案提供商。开展100家重点用能企业节能诊断服务,鼓励和引导企业加快实施节能技术改造。

大力加强工业节水。对重点行业、重点地区节水技术实施分类指导,开展工业节水服务和技术交流,加快节水技术推广应用。支持企业实施节水技术改造,培育100家以上节水型企业。

加强以尾矿为主的大宗工业固废综合利用,推进工业资源综合利用基地建设,培育一批尾矿资源综合利用名企名园名城。积极推进工业资源综合利用。

抓好京津冀地区新能源汽车动力电池回收利用试点工作,培育一批动力电池回收利用骨干企业。建立梯次利用产品评价机制,督促企业加快履行溯源和回收责任。推动新能源汽车动力电池回收利用体系建设。

加强工业企业料堆场管理,建立年度整治清单,组织开展料堆场“双随机一公开”检查。开展低挥发性有机物含量涂料推广替代试点,加大低挥发性有机物含量涂料推广替代工作。大力推进工业污染防治。

宁夏文化与科技“牵手” 计划3年培育6家融合示范基地

科技日报讯(王迎霞)记者28日从宁夏科技厅获悉,为提高文化产品和服务的科技应用水平,增强产业发展内生动力,该厅牵头将用3年时间力争培育6家自治区级文化和科技融合示范基地,1—2家国家级文化和科技融合示范基地。

据了解,从2020年起,宁夏多部门联手推动文化企业转型升级。到2022年,实施一批文化与科技融合重点项目,支持一批科技成果向文化企业转移,基本形成符合区情实际的文化和科技融合体系。重点任务包括实施文化和科技融合示范基地创建行动、文化和科技融合项目扶持行动、智慧文旅建设行动等。

宁夏将依托宁夏文化旅游创意产业园、银川中关村、石嘴山星海湖文化产业园、吴忠文化创意园、固原文化城、中卫大数据基地等,组织实施一批文化科技项目,培育引进一批文化科技企业,打造研发应用一体化创新链、产业链,探索建立高效协同的创新体系。

同时,加大专项资金扶持力度,积极引导社会资本,推动实施一批融合重点项目。2020年到2022年,连续每年支持3—5个基于数字化、网络化、智能化、5G通信等新一代技术的文化科技研发应用项目,推动新闻出版、广播电视、文化艺术、文物保护利用、非物质文化遗产传承发展等领域系统集成应用。

智慧文旅也是重要环节。2020年,宁夏推进信息系统建设、基础设施建设,依托自治区旅游大数据中心,进一步完善文化数据资源,实现数据资源共享。2021年整合游客移动端综合服务平台,实现“一机在手,游遍宁夏”功能。2022年加快推进智慧景区建设,提升信息化智能化水平。

此外,宁夏还计划实施媒体深度融合发展行动、智慧广电推广行动、文化艺术提升提升行动等。

湖南持续推动科技奖励改革 强化科研诚信管理

科技日报讯(记者俞慧友 通讯员赵琦)“今年湖南省科学技术奖提名工作已经正式启动,我们也在持续深入推进科技奖励改革,不断提高科技奖励权威性和公信力。”日前,湖南启动了2020年度省科学技术奖提名业务培训。4月26日,湖南省科学技术奖办副主任朱爱君,进一步向科技日报记者透露该省科技奖励的最新动态与变化。

与以往该奖项设置相比,今年该省对外国人开放了自然科学奖、技术发明奖、科技进步奖三大奖的申报门槛。根据该省创新引领开放崛起战略,及新修订的《湖南省科学技术奖励办法》和《实施细则》,在连续任职工作不低于5年、每年从事科研不低于6个月的外籍专家,可作为项目主要完成人,提名三大奖。

为畅通提名渠道,该省今年还扩大了提名单位范围,将部分中央在湘企业、省属国企和民营企业纳入提名单位范围。而为落实“破四唯”要求,和近期科技部《关于破除科技评价中“唯论文”不良导向的若干措施(试行)》文件精神,今年自然科学奖实行“代表作制度”,代表作数量不超过5篇。技术发明奖、科技进步奖则不把论文作为主要评审依据。

“一直以来,我们对拼凑报奖、多头报奖等情况都从严把关。今年,我们会进一步加大形式审查力度,对项目完成人曾获外省(市、自治区)科技奖的科研成果,将进一步完善查重比对方式,既查知识产权,也查主要创新内容。我们还要加强专利审查,所有的专利都将与知识产权部门配合逐一审查。”朱爱君说。

今年,奖励评审中,“强化科研诚信管理”也再度升级。湖南拟在去年已将评审专家评审情况纳入科研诚信管理的基础上,再将完成单位、完成人、第三方机构等均纳入科研诚信管理,并加强失信行为通报。此外,今年还将大幅增加网评专家人数,在行业会评中充分考虑企业专家比例。



河北丰润装备制造企业开足马力促生产,助推经济发展。图为4月27日,工人在唐山市丰润区一家起重装备制造企业生产车间工作。新华社记者 杨尧尧摄